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MATEMÁTICAS II         Tiempo máximo:   1 horas y 30 minutos 
 
Nota: Deberán contestarse la cuestión o el problema de cada uno de los bloques A, B, 
C, D y E. Cada uno de los ejercicios será valorado entre 0 y 2 puntos.  
 

BLOQUE A 
 

Cuestión A.- Sabiendo que 3·· =− cbda , calcular, de forma razonada, los determi-
nantes de las siguientes matrices:  
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 Problema A.- Discutir la compatibilidad del sistema de ecuaciones 
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en función del parámetro a. 
---------- 

 
 Las matrices de coeficientes y ampliada son: 
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BLOQUE B 
 

Cuestión B.- Determinar las posiciones relativas de los planos 21 +=++≡ απ zayx  y 
32 =++≡ zyx απ , según los diferentes valores de α . 

 
---------- 

 
 Vamos a hacer el estudio por los vectores normales a los dos planos. 
 
 Un vector normal al plano ( )1,,111 anes =π . 
 
 Un vector normal al plano ( )anes ,1,122 =π . 
 
 Para que los planos sean paralelos es necesario que los vectores normales sean li-
nealmente dependientes (paralelos) teniendo que cumplirse que: 
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 Para 1=α  los planos son paralelos o coincidentes, según que la relación entre sus 
términos independientes sea diferente o igual, respectivamente, a la relación de las 
componentes de los vectores; veamos: 
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Problema B.- Encontrar unas ecuaciones paramétricas de la recta 




=+−
=++

≡
02

03

zyx

zyx
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¿Existe algún valor de s tal que el punto P(-3, s, s) pertenezca a la recta r? Razonar la 
respuesta tanto en caso afirmativo como negativo. 

 
---------- 
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 Si el punto P pertenece a r tiene que satisfacer su ecuación: 
 
  ( ) ( ) 3,,,,3 =⇒−≡− λλλλPssP  
 

El único punto que satisface la condición es P(-3, 3, 3). 
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BLOQUE C 
 

Cuestión C.- Definir el concepto de la recta tangente a una función derivable en un pun-
to. Describir brevemente el significado geométrico de la recta tangente. Hallar la ecua-

ción de la recta tangente a la función ( )
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+
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x
exxf x  en el punto x = 1. 

---------- 
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 Consideremos la función f de la figura, continua en el punto A, de abscisa a. Se 
denomina tasa de variación media de un intervalo cerrado [a, b] a la expresión: 
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 La TVM[a, b] es la tangente o pendiente de la secante de la función f que pasa 
por los punto A y B. 
 
 La derivada de una función en un punto es la tasa de variación instantánea de la 
función en ese punto, o sea, es el límite cuando ab →  de la fracción (1). Si hacemos el 
cambio de variable b - a = h, queda finalmente la expresión de la derivada, que se ex-
presa como sigue: 

( ) ( ) ( ) ( )
h

afhaf

h

lím
ayaf

−+
→

==
0

''  

 
 La interpretación gráfica de la derivada de una función en un punto puede dedu-
cirse de la observación de la figura: cuando b tiende a a (h tiende a cero), el punto B 
tiende a aproximarse indefinidamente al punto A, con lo cual la secante tiende a con-
fundirse con la tangente; es decir: 
 

La derivada de una función en un punto es la tangente de la función en ese punto. 
 
 La pendiente en el caso que nos ocupa es:   
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 El punto de tangente es:  ( ) 
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 Sabiendo que la recta que pasa por un punto conocida la tangente o pendiente es: 
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Problema C.- Se considera la función  ( )
12

2

−
=

x

x
xf . Describir el dominio de definición, 

los intervalos de crecimiento y decrecimiento y los extremos de f. Trazar un esquema de 
su gráfica. 

---------- 
 
 El dominio de una función racional es R, excepto los valores reales de x que anu-
lan el denominador. 
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 La función pasa por el origen de coordenada: f(0) = 0. 
   
 Para estudiar los intervalos de crecimiento y decrecimiento, derivamos: 
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 Como el denominador de la derivada es siempre positivo, solamente estudiaremos 
el numerador. 
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 Los máximos y mínimos posible son: 
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 No existe ningún valor real de x que anule la segunda derivada, por lo cual no 
tiene puntos de inflexión. 



 Teniendo en cuenta que se trata de una función par, f(x) = f(-x), la representación 
aproximada de la función es la siguiente: 
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BLOQUE D 
 

Cuestión D.- Calcular la primitiva siguiente: ∫ +
+= dx
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 Sustituyendo en (*) los valores obtenidos para I1 e I2, resulta: 
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Problema D.- Se considera el recinto finito del plano limitado por la recta x = 1, la pará-

bola 2xy =  y la curva 
x

y
8= . Trazar un esquema del recinto y calcular su área. 

---------- 
 El punto de corte de la 
parábola y la curva es el si-
guiente: 
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 El punto de corte de la 
parábola y la recta es: 
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BLOQUE E 
 

Cuestión E.- Encontrar todas las matrices cuadradas de orden dos que conmutan respec-

to al producto con la matriz 
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---------- 
 

 Sean las matrices pedidas de la forma 
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 Tiene que cumplirse que AMMA ·· = : 
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 Las matrices pedidas son de la forma: Rba
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Problema E.- En una carrera de motocicletas, tres de ellas salen simultáneamente. La 
segunda hace 15 kilómetros por hora menos que la primera y 3 kilómetros por hora más 
que la tercera, y llega 12 minutos después a la meta que la primera y 3 minutos antes 
que la tercera. Determinar: 
 
a ) La longitud de la carrera. 
 
b ) La velocidad de cada motocicleta. 

---------- 
 
 En primer lugar tendremos en cuenta que si la velocidad se expresa en kilómetros 
por hora, el tiempo debe expresarse en horas. 
  
 Siendo x e y la velocidad en metros por segundo y el tiempo empleado por la 
primera motocicleta, respectivamente, podemos expresar las velocidades y los tiempos 
de las otras motos como se expresa en la tabla siguiente: 
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 Como es espacio que recorren las tres motocicletas es el mismo para todas y sien-
do el espacio (E) es el producto de la velocidad por el tiempo, podemos expresar: 
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a ) 

La longitud de la carrera es de 90 kilómetros. 
 
b )  

Las velocidades de las motos son 90, 75 y 72 Km/h, respectivamente. 
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